

# 零售业培训：拟推出首个国际标准化认证

行业人才培养将更具实用性

□ 胡斌

零售企业面临的市场竞争日益激烈，新消费趋势对零售企业经营管理水平提出了更高的要求。目前，我国零售企业的培养还是经验式培训，缺乏标准建设，新型人才培养机制的推出正当其时。

**非“标准”人才制约零售业发展**

导购员只会一味地推销商品，店长只适应本店工作……日前，在由中国国际商会、北京工商大学、美国零售联合会联合主办的“第一届零售业人力资源高层论坛暨零售业人力资源沙龙启动仪式”上，与会专家指出，我国零售业的培养多是经验式培训，缺乏标准建设，不能更好地激发员工的创造性。

目前，国家正在采取积极的流通政策和实施一系列搞活流通扩大内需的措施，这些政策措施的落实给零售业发展带来新一轮机遇，同时，零售企业面临的市场竞争也日益激烈，新消费趋势的发展对零售企业经营管理水平提出了更高的要求，如何把握机遇，迎接挑战，这些都需要高素质的人才。但长期以来，由于观念的影响，零售业人才培养和人力资源开发问题没有得到很好的解决，人才短缺已成为制约零售业可持续发展的主要瓶颈之一。



“目前，我国零售业的人才培养多是以经验式的培训为主，缺乏标准化。这就导致企业自己培养的人才只能适应本企业的工作，换个企业甚至换个店铺就不能很好地适应。”中国商业联合会副会长万文英表示，不能很好地解决零售人才培训标准化的问题，将制约我国零售业的发展。

美国零售联合会培训专家 Rick Phillips 博士也告诉记者，据他了解，中国零售业的培训标准化建设还不完善。在美国零售业，什么样的人适合从事什么岗位的工作是有标准的；在中国，目前还没有一套科学的认证标准。

**拟推标准认证源于美国**

中国国际商会秘书长周学海告诉记者，为缓解我国中高端零售复合型人才紧缺局面，着实解决我国零售企业的人才培养难题，中国国际商会在美国零售联合会的支持下在中国推出了零售

**分阶段培训满足不同需求**

周学海介绍，这套体系以零售企业员工、职业院校学生及大学零售相关专业毕业生为主要对象，根据中国零售业人才资源的现状及零售企业人才阶段性培养的需要，分为初级、中级、高级三个阶段，以满足零售企业基层岗位、中层管理岗位、店长、高层管理岗位等各个岗位层级的人才培养需求。

记者了解到，建立行业组织、院校和企业在人才培养方面的合作机制也是该培训体系的一大亮点。北京工商大学副校长谢志华表示，院校是人才培养的主渠道，北京工商大学作为国内知名的商科类大学，为我国的商业零售人才培养做出了重大贡献，培养了大量的商业专业人才。此次“零售管理专业能力水平培训认证”项目将依托商科院校的资源优势，加强多方合作，在专业设置、教学模

式、培养目标等方面进一步加强与行业、企业界的联系与协作。

北京工商大学商学院党总支书记庞毅告诉记者，北京工商大学计划将“零售管理专业能力水平培训认证”项目引入到教学中，让大学生的岗位培训前移，为零售业培养更多高素质的复合型人才。



## 社科院：中国消费需求不足存六大根源

**劳动力充分压制工资**

中国经济改革研究基金会国民经济研究所所长王小鲁和樊纲指出，中国目前大约有1.5亿农民工在城市工作，每年还有至少几百万农民工继续进入城市。在经济高速增长、人均GDP不断提高的情况下，劳动力市场的充分供给压制了工资水平的上升，也就导致劳动报酬在收入分配中的比重不断下降，从而扩大了收入差距，并压抑了大众消费的增长，导致最终消费增长滞后于GDP增长的情况。

**收入差距致储蓄上升**

根据国家统计局城镇住户收支调查数据，10%的城镇最低收入家庭的消费率高达96%，而10%的最高收入家庭的消费率只有63%。而收入差距扩大意味着高收入居民的收入增长快于低收入居民，这会导致平均的居民储蓄率上升而消费率下降。

**相关制度需要健全**

中国在改革中，工资水平从政府决定转向了由劳动力的市场供求关系决定，但保护劳工的立法和社会保障、公共福利等制度尚未健全。在劳动者收入单纯由劳动力市场供求关系决定，没有形成补充市场的保障制度的情况下，没有自发机制来保证劳动者的收入和消

费水平随经济增长而同步增长。近年社会保障体系正在发生明显改善，但亟待进一步健全。

**企业带动储蓄上升**

企业储蓄迅速上升，成为带动总储蓄上升的主要因素。中国目前缺乏一套合理的资源税体系和国有企业红利分配制度，诸如石油、天然气、煤炭等资源收益和国有企业利润可以由企业支配，从而使企业未分配利润越积越多，成为企业储蓄的重要来源。

**公共服务激励不足**

各级地方政府对扩大产出规模、加

快经济增长有强烈的冲动，而在完善公共服务和实现充分就业方面激励不足，过多地鼓励资本密集的大项目投资和大中型企业发展，而对劳动密集型的小企业发展缺乏重视，这使要素配置发生倾斜，企业规模和产业的资本密集度不断上升，因而减少了就业机会，扩大了收入差距，加速了消费率的下降。

**公共资金存在漏洞**

政府的公共资金和资源管理体系存在漏洞，制度规范不健全，透明度低，特别是对预算外资金的征收和使用更缺乏监督，导致了公共资金使用不当、流失和贪污腐败现象，严重恶化了收入分配格局。

A3



□ 张然

近日，“中国经济前沿”丛书《全球金融危机下的中国》由社科院发布。来自中国、澳大利亚的多位著名经济学家就中国未来发展面临的压力以及应该采取的宏观经济政策展开讨论，认为中国消费需求不足存在六大根源。

欲抢在“苏宁们”前下手，共享万亿市场蛋糕

## 区域家电连锁：寻新机制开拓三四级市场

□ 许意强

“面对三四级市场蕴藏的数千亿元的巨大商业空间和机会，对于我们这些区域家电连锁企业而言，在今后5年甚至更长时间，将迎来全面发展扩张的最佳时期。今后，我们这些区域家电连锁企业，应该建立产业协同发展的新机制，相互共享管理手段和经验，搭建畅通的信息平台，最终实现相互发展、共同成长。”

在“首届中国消费电子渠道商产业协同发展高峰论坛暨中国消费电子渠道商联盟筹备会议”上，来自江苏的汇银家电（控股）公司董事长曹宽平表达愿意与其他地区的区域家电连锁企业“相互学习、协同发展”的心声，要让以汇银为代表的区域家电连锁商，共同分享中国三四级家电市场的巨大商机，从而全面推动三四级家电市场走向成熟与规范化。

曹宽平认为，三四级市场的市场空间是巨大的，商业机会也是无限的，对于众多区域家电连锁企业而言应共同合作、坦诚沟通，只有将农村市场这块蛋糕做大，每家企业才能分食更大的份额。

上海连锁经营研究所所长顾国建教授则指出，区域家电连锁企业应该从国美、苏宁身上学经验、学管理、学模式，少走弯路，立足区域市场创造更大的商业价值。



**区域家电连锁商呼吁合作**

会上，浙江百诚集团股份有限公司董事长叶惠忠表示，有必要建立一个联盟，将分散在各个区域市场上的家电连锁企业聚集起来，搭建一个定期交流与沟通、学习与合作的平台。特别是对于一些已经建立了成功商业模式的区域家电连锁商，要毫无保留地将自身的经验和模式向同行进行介绍，从而形成共同发展的良性机制。

包头同利家电公司董事长祁松柏也认为，区域家电连锁企业在发展过程

经验和经营模式上的学习，可以快速地找到区域家电连锁企业的短腿和不足。祁松柏表示“举双手同意组建渠道商联盟，共同做大三四级家电市场”。

此外，浙江中亮电器股份有限公司董事长方艺、重庆商社电器公司副总经理胡宏伟等企业代表，也表达了愿意与区域家电连锁同行相互学习、交流的想法，并一致认为“借助联盟的平台可以有效地为各个区域企业搭建‘协同发展、相融共生’的发展理念”。

记者从中国消费电子商联盟筹备处了解到，目前联盟已经正式筹备，各项工作正有条不紊地展开，只待按照相关流程和办法被执行后，将会召开会员大会和成立大会，最终推选联盟主席和理事单位等职位，成为区域家电连锁商进行信息交流、经验学习等综合服务平台。

**共享三四级家电市场蛋糕**

曹宽平认为，三四级家电市场是一块大蛋糕，不可能只被几个家电连锁企业所全面掌控和分享，分布在各个区域市场上的家电连锁企业，都会有各自的发展空间和机会。对于汇银而言，一方面愿意敞开大门，与来自全国各个区域市场上的家电连锁商相互参观、交流与沟通，共同探讨区域家电连锁商的发展之路；另一方面，汇银家电也希望与各区域的家电连锁企业在企业管理、信息交流、发展模式等方面展开合作与交流。

寻找新的发展模式和商业路径。

有数据显示，未来5—10年内，我国三四级家电市场的份额将达到2万亿元。而对于家电分销企业而言，如何获得这块万亿蛋糕中的最大市场份额，不仅需要面向三四级市场构建完善的分销网络，更需要找到支撑企业区域化、农村化扩张的新商业模式。记者则注意到，在本次高峰论坛上，与会的区域家电连锁企业讨论最多的则是企业的转型、发展与新兴商业模式的探讨。特别是在企业经历了一段时间的高速扩张遭遇瓶颈后，如何寻找和构建企业新一轮的发展动力，成为未来决定区域家电连锁企业生存与发展的大命题。

行业观察家指出，当前国美苏宁虽然还没有全面进入三四级农村市场，主要是未找到最佳的商业解决方案，短期的经营业绩和扩张步伐相对缓慢，但这并不代表两大家电连锁企业会放弃农村市场。未来3—5年内，两大巨头将携雄厚资本和规模实力，全面在农村市场发起新的总攻，从而对现有的区域家电连锁企业造成较大的冲击。

顾国建则认为，在国美、苏宁还没有完全进入农村市场的背景下，区域家电连锁企业就开始居安思危，寻找企业转型与发展的突破口，表明了我国区域家电连锁企业发展已经步入了新的阶段。但对于这些区域连锁企业而言，必须要加快对农村市场的网点扩张速度，加大加快三四级市场的网点布局，率先构建起一张完善的网络。

## 楼市调控密集 商业地产成开发新热点

□ 龙蕾

商业地产地价本身投入大，租金回收期比较长，投身商业地产的开发商往往面临巨大资金压力。

去年年底以来，楼市紧缩型调控政策拉开大幕，银行收紧房贷政策的密集调控令住宅市场走势显得比较微妙。在这种情况下，很多大开发商如万科、合生都开始将目光齐齐对准商业地产。

一直以来，“只做住宅”的万科未来

将加大持有型物业的储备，并在近期内陆续推出养老物业、酒店及商业配套等多种物业类型。今年3月，东莞市长安镇长青路地块就被万科以1004亿元高价斩获，将建起一座约60层的超高商业建筑。越秀地产早在2005年就提出向商业地产转型的口号。该公司目前正在天河中央商务区甲级商业物业圈中居于主导地位。保利地产2009年年报中称，该公司在商业地产经营上实现较大突破。

**更多开发商启动商业地产**

今年，各大开发商对于商业地产可谓风生水起。2010年，专注住宅地产开发的合生创展将以高级商业地产为代表的投资型物业发力。2009年是合生创展在北京、上海、广州等地有11个商业地产项目启动开发，部分项目将在今年投入运营和招商。其中最大的动作是启动了投资70亿元、位于上海副中心五角场的合生国际广场。

中粮集团宣布以“大悦城”为品牌，在全国打造“全服务链城市综合体”，并以此作为公司商业地产的发展战略。而金地集团也表示，将不再单纯从事住宅开发，商业地产的开发和运作将成为未来的战略规划。

在2009年的土地投入计划中，就有20%的资金会投向商业地产项目。此外，内地房企绿地、绿城和上海世茂等开始更多介入商业地产开发，而新加坡的德置地、美国西蒙、菲律宾SM集团等更多国际商业地产企业开始直接或间接进入或加大在国内的商业

地产投入。

**商业地产风险大回报高**

中原地产项目部总经理黄韬表示，对于开发商而言，在传统房地产市场逐渐成熟、竞争日趋激烈的今天，商业地产开发提供了远比住宅高得多的利润空间。不过，商业地产地价本身投入大，并且很多商业项目并不出售，租金回收期比较长，投身商业地产的开发商往往面临巨大的资金压力。